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MAS EJEMPLOS DE OPERACIONES ARITMETICAS
EN DIFERENTES SISTEMAS NUMERICOS.
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Explicaciéon por columna:

0+1=1 Digito valido en binario.
1+1=2 EI 2 no es valido en binario. Cuando esto ocurre se debera dividir entre la base, colocando

el resto debajo de la linea y sumando el cociente a los nimeros de la siguiente columna de la

izquierda. En este caso al dividir 2 entre 2 el cociente es 1y el resto 0.

1+1+0=2 Nuevamente al dividir 2 entre 2 se obtiene cociente 1 resto 0.

1+0+1=2 Cociente 1 resto 0.

1+1+1=3 EI 3 tampoco es valido, por lo tanto al dividirlo entre la base 2 se obtiene un cociente 1y
resto 1.

1+0+0=1 Digito valido.

0+1=1 Digito valido.

0+1=1 Digito valido.

1+1=2 Cociente 1 resto O

1+1+0=2 Cociente 1 resto 0

1+0+1=2 Cociente 1 resto 0

1+1=2 Cociente 1 resto 0. Como se trata de la ultima columna el cociente también se coloca
debajo de la linea, como parte del resultado de la suma.

Suma en octal.

Explicacién por columna:

0+3=3  Digito valido en octal.
6+4=10 EI 10 no es valido en octal por lo tanto al dividir entre la base 8 se obtiene un
cociente es y el resto 2.
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1+1+6=8 EI 8 no es valido, de tal forma que al dividirlo entre la base se obtiene cociente 1y
resto O.

1+2+3=6 Digito valido.

3+4=7 Digito valido.

0+0=0 Digito valido.

4+7=11 Al dividir entre la base se obtiene cociente 1 resto 3.

1+5+2=  El 8 no es valido en octal de tal forma que al dividirlo entre la base se obtiene cociente 1 resto
0

Resta en binario.
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Explicacién por columna:

(0+2)-1=1 Sumar la base porque sustraendo>minuendo (1>0).
1+(0+1)=0 Sumar 1 al sustraendo porgue se sumo la base al minuendo en la columna anterior.

0-0=0 En este caso no hay suma de base al minuendo, ya que no se cumple que

sustraendo>minuendo.

Mismo caso anterior.

Mismo caso anterior.

Mismo caso anterior.

Tampoco se le suma la base al minuendo ya que no se cumple que

sustraendo>minuendo.

(0+2)-1=1 Se cumple que sustraendo>minuendo por lo tanto se le suma la base al minuendo.

(1+2)-((1+1))=1Primero se le suma 1 al sustraendo (1+1)=2 y como este resultado hace que se
cumpla la condicién sustraendo>minuendo 2>1, entonces se debera sumar la base al
minuendo antes de hacer la resta (1+2)-2=1.

1-(0+1)=0 Sumar 1 al sustraendo debido a que se sumo la base en la columna anterior.

1-1=0 No se cumple que sustraendo>minuendo, por lo tanto la resta se lleva a cabo sin
cambios.

(0+2)-1=1 Debido a que se cumple que sustraendo>minuendo se suma la base al minuendo.

1-(0+1)=0 Sumar 1 al sustraendo cuando en la columna anterior se sumo la base al minuendo.

R OOOo

Resta en hexadecimal.

3C28A.41 Fu
- E9B 7.4 4 244
2D8D 2 .F D Dgug

lect_masconversiones_150908_e.doc
Editorial: Alfaomega Grupo Editorial



Matematicas para
la computacion

Explicaciéon por columna:

15 -2 =13
(1+16) — 4 = 13
(4+16) — (4+1) = 15

10 — (7+#1) = 2

(8+16) — 11 =13
(2+16) — (9+1)=8

(12+16) — (14+1) = 13

3-(0+1)=2

El 13=D es un digito valido en hexadecimal.
Se suma la base al minuendo ya que sustraendo>minuendo.

Se suma 1 al sustraendo (4+1) y como con esta suma el sustraendo>minuendo
(5>4) se le debe sumar la base al minuendo antes de hacer la resta (4+16) — 5 =
15, donde 15=F.

Sumar 1 al sustraendo porque el la columna anterior se sumé la base al
minuendo.

Sumar la base al minuendo ya que sustraendo>minuendo.

Sumar 1 al sustraendo, debido a que se sumo la base al minuendo en la columna
anterior (9+1)=10, debido a que sustraendo>minuendo sumar ahora la base al
minuendo para poder realizar la resta.

Primero se suma 1 al sustraendo, debido que se sumé la base al minuendo en la
columna anterior, después se le suma la base al minuendo porque el
sustraendo>minuendo y se realiza la resta.

Por ultimo se suma 1 al sustraendo ya que se sumé al minuendo la base en la
columna anterior y después se realiza la resta.

Multiplicacion en octal.

45032 . 37g
X 65 4 24
11206476
22415174
27120433
33623672
36773315 .73 64

Como al multiplicar 2x7=14, el 14 se divide entre la base=8 para obtener cociente=1 y resto=6. El
6 se coloca debajo de la linea y se lleva 1, el cual se suma en el siguiente producto, al multiplicar
2x3 +1=7, como el 7 es un simbolo valido en octal, se coloca debajo de la linea y asi hasta
terminar el digito de la extrema derecha del multiplicador, por todos y cada uno de los digitos del
multiplicando. La suma de las columnas y separacion de la parte fraccionaria se realiza de forma
similar a como se hizo en el sistema decimal.
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Multiplicaciéon en hexadecimal.

7E3 A 8 24
X B D .7 Aug
AEE4 914
37399 8E
66 8F89A

56 C83096
5D6 D59 D .BF 44

Se sabe que en hexadecimal ademas de los digitos del 0 al 9 se pueden usar A=10, B=11,....,F=16.
Como al multiplicar 10x2=20 y el 20 no es digito valido en el sistema hexadecimal, se debe dividir
entre la base=16, para obtener cociente=1 resto=4. Se puede ver que el resto se coloca debajo de la
linea y el cociente se suma al resultado de la siguiente multiplicacién 10x8 + 1= 81. Al dividir 81
entre 16 se obtiene cociente=5 y resto=1. El resto se coloca debajo de la linea y se llevan cinco que
se deben de sumar al siguiente producto 10x10+5=105 para obtener cociente=6 y resto=9, se
coloca debajo de la linea el 9 y se llevan 6, y asi sucesivamente hasta terminar. Por Ultimo se
suman los resultados de las lineas y al final se coloca el punto para separar la parte fraccionaria.

Division en binario.
Dividir 1011011101101.0011, entre 101.1
Primeramente se recorre el punto decimal a la derecha del digito menos significativo del divisor (en

este caso solo una posicién), mismo que se debe recorrer en el dividendo, para posteriormente
llevar a cabo la divisién, como se indica.

10010110101.110 g
1010, [10110111011010.011 g
1010
0001011
01010
00001101
1010
001110
1010
010010
1010
010000
1010
00110 1
1010
001 11
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Se puede notar que al principio los cuatro digitos del divisor (1010(), son menores que los
primeros cuatro digitos del dividendo (1011,), por lo tanto se puede inferir que el cociente=1, ya
que en binario solo hay dos posibilidades 0 o 1. Se dice que cociente es 1 cuando divisor<dividendo
0 en caso contrario el cociente es 0. En nuestro caso se cumple la condicion ya que
1010,)<1011,), por lo tanto cociente=1, se multiplica el cociente por el divisor (1x1010= 1010 ) y
el resultado se resta al dividendo (1011,-1010,)=0001,)), se baja el siguiente digito del dividendo
para obtener 00010,=10.,;) como no se cumple la condicion el cociente es 0, y se baja otro digito
obteniendo de esa forma 101, nuevamente no se cumple la condicion, de tal forma que se coloca
en el cociente otro 0 y se baja otro digito para obtener la siguiente cantidad 1011, como con esta
cantidad ahora si se cumple la condicion, entonces el cociente=1, ese cociente se multiplica por el
divisor y se le resta al dividendo. De esa manera se continda hasta terminar.

Divisién en octal.

Dividir 503462.37 g entre 723.4 g,

Como se mencion6 anteriormente lo primero que se debe realizar es recorrer el punto que separa la
parte entera de la parte fraccionaria a la derecha del digito menos significativo del divisor y recorrer
esas mismas posiciones en el mismo sentido el punto octal en el dividendo. De tal manera que la
divisién quedaria:

542 3 1g
72349 [5034623 7
44414
037322
35160
021423
16470
2733 7
2572 4
0141 3 0
72 3 4
46 7 4

Lo comun es que si el divisor tiene cuatro cifras se tomen también las primeras cuatro cifras del
dividendo para obtener la primera cifra del cociente, pero como en este caso, el divisor (7234 ) es
mayor que las cuatro primeras cifras del dividendo (5034 )) se toma una cifra mas, de tal forma que
el niumero de veces que cabe 7234 en 50346 es 5. Se multiplica 5*7234=44414,, para
restar después 50346 — 44414=03732), por Ultimo se baja una cifra y se procede asi hasta
terminar la division. En la divisién anterior se observa que solamente existe una cifra después del punto
octal (o punto decimal en base diez), sin embargo de manera semejante a como se realiza en el
sistema decimal, se pueden seguir encontrando octales (o decimales ), si se agrega un 0O al resto.

Asi como es posible comprobar si esta correcta una divisién en el sistema decimal, multiplicando el
divisor por el cociente y sumandole a ese resultado el residuo de la divisibn para obtener el
dividendo, también es posible hacer dicha comprobacién en cualquier sistema numérico.
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542 .3 1g

X 72 3 44

561144
204713
130462

466057

5034554 7 44

46 7 4

50346237 0g
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